красоты. Но впоследствии тиражирование подобной красоты в социальном приводит к ее реальному воплощению личностью. Постоянная смена и тиражирование гламурных образов оказывает влияние на массовое сознание: оно завороженно следит за сменой модных тенденций, возбуждающих его воображение и рождающих желание подражать. Перечисленное позволяет отнести гламур к репрессивным идеологическим проектам, не дающим личности свободы в самовыражении и программирующем ее на определенный стандарт. Акцентирование внимания на красоте, молодости и богатстве приводит к игнорированию интеллектуальных и нравственных способностей личности, плодя заурядность и подражательность.

### Литература

- 1. *Ивашевская*  $\Gamma$ .*Н*. Энигма и адиафора. Цветок нарцисса также нежен // Липовецки Ж. Эра пустоты. Эссе о современном индивидуализме. СПб.: Владимир Даль, 2011. 332 с.
  - 2. Энгельс Ф. Анти-Дюринг. М.: Политиздат, 1977. 483 с.
- 3. *Маркс К*. Святое семейство. / Маркс. К., Энгельс Ф. Избранные произведения. М.: Гос. изд-во полит. литературы, 1955. T. 2. 668 с.
- 4. *Альтюссер Л*. Идеология и идеологические аппараты государства (заметки для исследования) // H3. 2011. № 3(77). Режим доступа: http://magazines.ru/nz/2011/3/al3.html (дата обращения: 20.09.2018).
- 5. *Гройс Б*. О новом. Опыт экономики культуры. М.: Ad Marginem, 2015. 240 c.

## ЗНАЧИМОСТЬ МАРКСИЗМА В СОВРЕМЕННОМ КИТАЙСКОМ ОБЩЕСТВЕ

## Чэнь Синсинь

преподаватель китайского языка, переводчик e-mail: sunsun187@mail.ru

г. Казань

# Кондратьев Константин Владимирович

кандидат философских наук, доцент Казанского (Приволжского) федерального университета, e-mail: kons-kondrat@yandex.ru г. Казань

#### Аннотация

В статье рассматривается роль и значение марксизма в современном китайском обществе. В сфере образования марксизм представлен обязательными общеобразовательными курсами, изучение которых,

однако, имеет крайне формальный характер. В китайской политической системе марксистская риторика используется на уровне лозунгов и официальных заявлений. В то же время, в повседневной жизни люди руководствуются главным образом традиционной патриархальной моралью, которая имеет мало общего с марксистскими этическими представлениями.

**Ключевые слова:** китайский марксизм, марксистский образ человека, политическая культура, политическая риторика, образование.

# THE IMPORTANCE OF MARXISM IN MODERN CHINESE SOCIETY

**Chen Xingxin** 

teacher of Chinese, interpreter? e-mail: sunsun187@mail.ru

Kondratyev K.V.

candidate of Philosophy, Associate Professor of Kazan (Privolzhsky) Federal University, e-mail: kons-kondrat@yandex.ru Kazan

#### **Abstract**

The article discusses the role and significance of Marxism in modern Chinese society. In the field of education, Marxism is represented by compulsory general education courses, the study of which, however, is of an extremely formal nature. In the Chinese political system, Marxist rhetoric is used at the level of slogans and official statements. At the same time, in everyday life, people are guided mainly by traditional patriarchal morality, which has little to do with Marxist ethical ideas.

**Key words:** Chinese Marxism, human image in Marxism, political culture, political rhetoric, education.

Всем известно, что Китай является страной, где в настоящий момент всё еще сохраняется социалистический режим управления государством. В то же время, в учебных заведениях Китая преподают и изучают марксизм. По крайней мере, курс марксизма является общеобразовательным предметом во всех вузах страны. В данной статье мы рассматриваем весьма интересные вопросы: Что конкретно преподают в рамках курса марксизма? Вызывает ли данный предмет у студентов интерес в действительности? Какую роль играет марксизм в современном китайском обществе?

Изучение марксизма по количеству учебных часов занимает достаточно весомую долю в общеобразовательном процессе. В рамках изучения марксизма есть несколько конкретных предметов: Марксизм, Ленинизм, Учение Мао Цзэдуна, Теория Дэн Сяопина. Каждый из этих предметов длится один семестр. В различных университетах набор изучаемых курсов и их названия могут отличаться. Возьмем курсы Марксизм и Теория Дэн Сяопина как пример и перечислим основные темы для изучения.

Основные темы курса Марксизм: Понятие марксизма, структура учения и связь между составляющими элементами. Субъективный идеализм и объективный идеализм. Диалектический материализм и метафизический материализм. Диалектика как учение о борьбе противоположностей. Изменение количества и качества, их связь и переход. Законы природы и свобода воли человека. Теория познания в марксизме. Роль практики в процессе познания. Роль масс и великих личностей в истории. Понятие «человека» в марксизме. Способы производства. Товары, потребительская стоимость, меновая стоимость. Накопление капитала. Прибавочная стоимость и процесс ее возникновения. Монополия и конкуренция. Почему развитие социализма встречается с множеством препятствий? [1]

Основные темы курса теории Дэн Сяопина: Теория Дэн Сяопина – это Марксизм в современном Китае. Концепция «Тройного представительства» (КПК, согласно новой концепции, должна представлять интересы развития передовых производительных сил, передовой китайской культуры, коренные интересы самых широких слоёв китайского населения). Суть социализма. Основные стратегии развития Китая. Создание средне зажиточного общества в Китае к 2021 г. Рыночная экономика в социалистическом обществе. Цивилизованная политика в социалистическом обществе. Продвинутая культура в социалистическом обществе. Одна страна – два режима управления (социализм в материке и капитализм в Гонконге, Макао и Тайване). Сохранение мира в мире. Лидирующая сила в социалистическом развитии [2].

В учебном процессе есть некоторые особенности: во-первых, занятия проводятся исключительно в виде лекций для студентов нескольких факультетов, даже может быть и для целого института. 200 студентов и даже больше сидят в огромной аудитории, что значительно усложняет восприятие информации. Во-вторых, из-за отсутствия семинаров никто из студентов не принимает участия в занятии,

все лишь являются пассивными слушателями. К тому же, по программе не нужно читать оригинальные тексты, все получают информацию и знания только из учебников. А в конце семестра экзамен и зачет проводится в виде тестов. Вместо понимания и работы над разными темами, студентам нужно просто зазубрить материалы в учебниках. И самое главное, учебный процесс скучен не только для студентов, но и часто для самих преподавателей. Преподаватели во время лекций повторяют материалы в учебниках, не объясняя их значение и смысл. Впоследствии такие занятия не вызывают у студентов желания вернуться к данному предмету. Большинство студентов используют это время для подготовки домашнего задания по другим предметам.

Несмотря на то, что эти предметы являются обязательными и во многих вузах Китая созданы институты исследования Марксизма, современное общество Китая выражает весьма скептическое отношение и даже презрение к изучению и исследованиям в данной области. Приведу пример личного общения с руководящими лицами в одном университете Китая. Руководитель говорит: «Ах, эти ученые в институте Марксизма, сами себя развлекают... счастливые люди...» Отношение очевидно. И это очень распространённая точка зрения в современном Китае.

Если Марксизм как предмет научного исследования не воспринимается в Китае всерьез, возможно, он играет существенную роль в политике и в идеологии современного Китая?

Следует отметить, что для китайской политической традиции весьма характерно использование «словесных ритуалов», лозунгов для донесения политических идей правителей и управления государством. Подобно девизам правления императоров разных династий далекого прошлого, у председателей социалистического Китая также есть свои лозунги. Товарищ Мао с девизом «Освобождение и возрождение». Дэн Сяопин (девиз «Модернизация и наращивание»), Цзян Цзэмин (девиз «Стабилизация и выравнивание»), Ху Цзиньтао (девиз «Величие и достоинство»). Нынешний лидер КНР председатель Си Цзинпин выдвигал идею «Китайской мечты»: При реализации «Китайской мечты» следует развивать дух Китая, Это национальный дух, в основе которого лежит патриотизм. Это также дух эпохи реализации реформ, исходящий из стремления к национальному возрождению, построению мощного государства. Кроме того, Си Цзинпин подчеркивал: «Китайская традиционная культура имеет огромную

силу, она является почвой для создания китайского социалистического общества»; «Моральные нормы, которые были переданы от наших предков, должны соблюдаться в настоящее время. Мы должны извлечь позитивные моменты, добавить новые идеи, чтобы новая мораль соответствовала новому времени» [3].

Если мы рассматриваем моральные требования к современному китайцу, здесь также можно увидеть значительное влияние древних традиций Поднебесной: быть единым с обществом, гармонично сосуществовать с природой и людьми, уважать старших и беречь младших, быть скромным, быть честным и добропорядочным, быть законопослушным гражданином и т. д. По сути, это традиционные патриархальные ценности, существующие еще со времен древних императорских династий. В них гораздо сильнее ощущается влияние конфуцианской феодальной этики, чем какое-либо отношение к марксизму. На повседневном уровне это проявляется в огромном давлении, которое родители оказывают на детей, в колоссальном гендерном неравенстве, строгой регламентированности ролевых моделей поведения каждого члена китайского общества. Невозможно найти здесь идеалов «гармоничной личности» и «всестороннего развития человека», составляющих важную часть марксистской этики и антропологии, наоборот, развитие человека рассматривается в крайне узких рамках, по сути, критерием развития человеческих способностей является количество зарабатываемых им денег.

Одной из основополагающих идей марксизма является рассмотрение общественного бытия и общественного сознания, как общественных сфер, находящихся в отношении «базиса» и «надстройки», с сохранением существенной степени «обратного влияния» надстроечных структур на базис. Если применить эту схему к устройству современного Китая, мы не увидим сколь-нибудь значимых элементов социализма на уровне «базиса»: уже около 30 лет Китай вполне официально развивает рыночную экономику, а по количеству долларовых миллионеров Китай находится на втором месте в мире после США<sup>1</sup>. Наш анализ показывает, что и на уровне «надстройки» социализм в Китае оказывается во многом лишь пустой формой, содержанием для которой является традиционная китайская политическая культура, мораль и идеология.

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup>Cm.: https://www.forbes.com/billionaires/#280762de251c

## Литература

- 1. 李毅 杨谦. 马克思主义基本原理概论 Ли И, Ян Цянь. Основные концепции марксизма: учебник http://www.icourses.cn/sCourse/course\_2186.html
- 2. Библиотека учебных ресурсов Университета Чанань http://jpkc.chd.edu.cn/Mzdsx/info.asp?D\_CataID=A0008
- 3. 金佳绪. 十八大以来,习近平这样为传统文化"代言. Цин Цзясю. «Си Цзинпинь и его отношение к традиционной китайской культуре после 18 съезда КПК» Информационное агентство «Синьхуа» http://www.xinhuanet.com/politics/2017-05/29/c\_1121054808.htm